

# 数字技术让生活更便捷

本报讯(记者 王勇)连日来,柳巷街道开展了一系列以“数字赋能全民共享”为主题的活动,让数字技术进一步助力生活服务,惠及民生。

柳巷街道团工委为辖区学生们送去“机械工程师”“科技小实验”等一系列丰富多彩的暑期科普活动,培养孩子们的创新思维与实践动手能力;针对老年群体,柳巷街道将“科技学习”与“银龄课堂”相结合,察院后社区开展“科技助老”活动,围绕“智慧就医”

“线上开药”“电子医保卡申请”等内容,指导老年人进行相关操作,助力老年群体跨越数字鸿沟;起凤街社区针对老年群体的实际需求,定制“银龄课堂”,通过情景互动、手把手教学的模式,帮助老年人掌握线上挂号、在线打车、线上买菜等实用技能。

活动期间,海西社区成为“时光修复站”,居民带着珍藏多年的老照片来到这里,社区利用AI技术帮助居民修复老照片。这些跨越时光的影像,见

证着迎泽区街巷的变迁,镌刻着岁月故事;校尉营社区开展“记忆回响”活动,将居民的口述故事、老照片等变成视频影像,结合数字地图及AI技术,构建虚实融合的场景,让大家在视觉欣赏中“遇见”记忆,感受科技与人文的交织。

海西社区工作人员为居民现场揭秘了“AI换脸诈骗”“虚拟货币陷阱”等新型骗局,以直观易懂的方式揭示诈骗手段;海东社区与辖区银行联合,通

过“案例重现+应对演练”的方式,帮助居民提升反诈意识;宁化府社区开设短视频拍摄剪辑小课堂,居民在这里学习剪辑工具的使用技巧以及如何识别虚假视频,实现“反诈技能+数字素养”双提升。

接下来,柳巷街道将继续推进“线上+线下”“培训+实践”“人文+科技”的融合服务模式,让更多居民享受到数字技术发展带来的生活便利。

## 全国环保设施集中开放直播走进太原

本报讯(记者 任晓明)8月4日从市生态环境局了解到,由生态环境部宣传教育中心组织开展的“美丽中国我先行,环保设施齐探秘”全国环保设施集中开放直播活动首次走进太原,通过“生态环境部宣传教育中心”抖音账号等多个直播平台,让广大网友见证太原北控水质净化有限公司“污水变清流”的神秘旅程。

太原北控水质净化有限公司是全国最早开展环保设施向公众开放的单位之一,日处理城市生活污水规模8万吨,出水水质氨氮、总磷、COD等地表五类水质标准,其余指标达一

级A标准。此次直播活动聚焦污水处理的四个关键环节:一是“穿越”粗细格栅间,直观了解大型垃圾如何被有效“拦截”;二是“潜入”生物反应池,探秘微生物军团如何高效“吞噬”有机污染物;三是在二沉池中,目睹净化后的泥水如何实现清晰分离;四是通过全流程展示,清晰呈现浑浊不堪的污水如何经过层层严格处理,蜕变成清澈透亮的达标出水。

“污水处理厂一天可以处理多少污水呢?”“处理后的水可以用在什么地方呢?”“微生物的寿命大概是多久?”……在直播中,观众与主播联

动,通过实时解说与弹幕互动,解答公众关于污水处理工艺、水资源循环利用等疑问,有效消除环保设施“神秘感”。“本次直播活动是生态环境部门主动适应新媒体时代,创新环保科普和公众参与方式的一次创新之举和实践探索。”市生态环境宣传教育中心工作人员杨凯介绍。他表示,该活动不仅让社会公众足不出户即可直观了解污水处理的全过程,而且生动展示了臭烘烘的城市生活污水如何依托科技力量,完成令人惊叹的“华丽转身”,进一步增强了公众“保护母亲河”的责任感和使命感。

## 观看优秀影片 厚植爱国情怀

本报讯(记者 弓凤飞 通讯员 许俊丽)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。8月2日晚,西巷社区、达人物业联合寇流邮局在熙馨苑小区景观大道开展“亲子共赏·欢乐时光”暑期公益观影活动,邀请孩子们一起观看电影《长津湖》,引导他们铭记抗战历史,赓续抗战精神,厚植爱国情怀。

优秀影片放映活动不仅给孩子们带去一次难忘的观影体验,更为

他们带去一堂生动的思政课。以抗美援朝战争中的长津湖战役为背景的《长津湖》,是一部震撼人心、具有史诗品格的战争题材作品。影片通过细腻的人物刻画和逼真的战争场景再现,让观众仿佛置身于那个硝烟弥漫的战争年代,走近英雄,进而领悟抗美援朝精神,砥砺奋斗意志。

历史是最好的教科书。观影过程中,孩子们被影片中战士们不畏强敌、英勇顽强的革命英雄主义精

神深深打动。“今天我们的幸福生活,是先辈们以血肉之躯铸成的。我们要珍惜和平。”“当年志愿军战士虽缺衣少食,却依然顽强战斗,让我肃然起敬。”“我也要像那些战士一样,有决心有信心面对生活中的任何困难。”观影结束后,孩子们你一言、我一语地分享各自的感受,眼中闪着被电影激发出的光芒,谁也不肯先离开。

## 社区暑期创意课受欢迎



本报讯(记者 韩睿 文/摄)连日来,我市多个社区依托暑期课堂,精心设计推出传统文化新演绎、反诈知识趣味学、红色故事润童心等一系列创意活动,让孩子们在沉浸式体验中启迪智慧、收获成长。

七府坟南二社区“我是故事大王”活动现场气氛热烈。孩子们正在对改编的中华优秀传统文化读本进行演讲,大家充分发挥想象力,将古老故事巧妙融入当代语境,大胆改编、创新演绎,将焕然一新的故事

生动地讲给小伙伴听,新颖的视角和精彩的讲述不时引发阵阵掌声。

背圪洞街社区的活动室内,“一老一小”组合成为反诈学习的主角。孩子们依据“国家反诈中心”App上的真实案例设计问题,向在场的老人们频频发问。爷爷奶奶们则积极“应考”,争相抢答。随后,孩子们还对老人们的回答进行点评分析,在默契的互动问答间,实用的反诈知识跨越代际,深深植入老少心田。

优山美郡西社区迎来区关工委的老师们,他们深情讲述“飞夺泸定桥”“半条被子”“军需处长”等长征路上的感人故事,孩子们深受触动。围绕这些经典片段,踊跃分享自己的感悟与思考。“孩子听得认真,能感觉到这些故事真正打动了他们,这样的教育很实在。”一位母亲欣慰地表示。

采访中,家长告诉记者,这些形式多样的社区暑期创意课,紧贴成长需求,融合知识性与趣味性,给孩子营造充实而有意义的假期体验。

## 优秀教师团队 开展公益咨询

本报讯(记者 张晓丽)8月4日从万柏林区玉门花园小学获悉,暑假里,该校“花园家育坊”志愿服务团队走进和平街道玉园北社区,帮助家长解决孩子教育过程中的困惑,提供学习策略方法的指导,搭建家校社协同育人平台。

玉门花园小学的语文、数学、英语、科学等学科名师、能手,以及优秀班主任、心理健康教育教师一行7人,面向社区家长和孩子开展教育咨询活动。教师团队围绕家长普遍关心的学科习惯培养、高效学习方法、幼小衔接适应、心理健康引导等话题,与家长们面对面交流,提供一对一的专业指导。针对即将升入小学的孩子,教师们重点分享了入学适应的实用技巧,帮助家长和孩子缓解焦虑,为顺利过渡作好准备。孩子们也踊跃向教师提问,教师们都给予了专业细致的解答。

为激发孩子们的学习兴趣,活动还设置了趣味学科知识挑战赛环节。成语接龙、诗词对答、速算竞赛、单词挑战、科学知识竞答等丰富多样的游戏,让孩子们在轻松愉快的氛围中巩固知识、展现能力。

## 学习有效沟通 改善亲子关系

本报讯(记者 李晓琳)为帮助家长建立良好的亲子关系,8月2日,晋源街道新城社区开展家庭教育读书沙龙活动,为家长们破解孩子成长过程中的困惑和问题,营造和谐的家庭氛围。

此次活动以书籍《非暴力沟通》为载体,专业老师采用“破冰游戏+角色互换”教学模式,带领家长们破解青春期教育的三大难题:如何区分情绪与需求、怎样构建有效对话、何时给予成长空间。家长们通过情景模拟,逐渐掌握了与孩子沟通的艺术,学会了用理解代替指责,用倾听化解隔阂。

随后,专业老师重点分享了有效沟通的技巧,强调沟通不仅仅是语言的交流,更是情感的传递和理解的表达。首先,要学会倾听孩子的心声,给予他们充分的表达机会,不打断、不批评、不指责。其次,学会正确表达,不要用语言暴力伤害孩子。

“活动的开展,不仅让我们在阅读中收获了育儿智慧,更希望在实践中见证亲子关系的改善。”现场家长纷纷表示,读书沙龙解锁了如何与青春期孩子相处并解决遇到的问题。同时,通过活动重新审视自己的教育孩子方式,将把这些有效的沟通方式应用到日常教育中,努力做一名智慧父母。